Историческая память как фундамент будущего: в Санкт-Петербургском отделении РАН состоялся IV Международный исторический форум «Уроки Великой Отечественной войны и современная геополитика»

02.12.2025



27-28 ноября 2025 года в Санкт-Петербургском отделении Российской академии наук (СПбО РАН) состоялся IV Санкт-Петербургский Международный исторический форум «Уроки Великой Отечественной войны и современная геополитика». Мероприятие, организованное Правительством Санкт-Петербурга, Комитетом по культуре Санкт-Петербурга, Государственным мемориальным музеем обороны и блокады Ленинграда и СПбО РАН при поддержке ведущих научных институтов и архивов, объединило более 400 исследователей, экспертов и общественных деятелей из России, Республики Беларусь, Республики Узбекистан и других стран.

Торжественное открытие форума прошло с участием почётных гостей и сопровождалось многочисленными приветственными адресами от представителей государственных и научных учреждений. Особое внимание было уделено официальному приветствию от помощника

Президента Российской Федерации, председателя Российского военно-исторического общества **Владимира Мединского**, в котором была отмечена роль форума как одной из ключевых экспертных площадок, вносящих значительный вклад в противодействие фальсификации истории и отстаивание объективной картины решающей роли советского народа в разгроме нацизма.













С приветственным словом на церемонии открытия выступил вице-губернатор Санкт-Петербурга **Борис Пиотровский**. Он отметил системную роль Санкт-Петербурга как всероссийского центра сохранения исторической правды, научного осмысления и общественного диалога об историческом наследии. Подчеркнув значение форума в контексте масштабных мероприятий, посвящённых 80-летию Великой Победы, вице-губернатор выразил уверенность, что дискуссии на площадке внесут значимый вклад в укрепление исторической памяти и формирование взвешенных подходов к осмыслению современных геополитических процессов.





С видеообращением к участникам обратился вице-президент Российской академии наук, председатель Санкт-Петербургского отделения РАН академик РАН Андрей Рудской. В своем выступлении академик акцентировал стратегическую роль исторической памяти в формировании национального будущего и подчеркнул особую миссию научного сообщества в её сохранении: «Историческая память – это не просто сохранение знаний о прошлом, но и фундамент для построения будущего. Осмысление уроков Великой Отечественной войны – судьбоносного испытания для нашей страны, урока беспрецедентного мужества и духовной стойкости народа – приобретает сегодня особую значимость для понимания современных международных процессов и вызовов национальной безопасности. Сохранение исторической правды, противодействие фальсификациям и извлечение смыслов из героического прошлого – это не только академическая задача, но и важнейший фактор укрепления национального самосознания и гражданской ответственности».



Академик особо выделил символичность проведения форума именно в стенах Санкт-Петербургского отделения РАН, где в годы блокады продолжали работу учёные, чьи исследования внесли неоценимый вклад в Победу. «Их наследие напоминает нам о неразрывной связи науки, исторической памяти и национальной безопасности», - резюмировал Андрей Рудской.

Научная программа форума открылась пленарным докладом **Александра Звягинцева**, заместителя директора по международному сотрудничеству Института государства и права РАН, - «Уроки Великой Отечественной войны: цена Победы и современные вызовы». Вслед за пленарным заседанием работа продолжилась в рамках тематических секций, охвативших широкий спектр вопросов - от международных отношений военного времени до современных практик мемориализации. Второй день работы форума был открыт рабочим заседанием «Великая Отечественная война и сохранение исторической правды», модераторами которого выступили председатель Общественного совета Государственного мемориального музея обороны и блокады Ленинграда **Леонид Говоров** и профессор Санкт-Петербургской академии Следственного комитета РФ **Александр Кутузов**. Дискуссионная программа дня также включила панельную дискуссию «Цифровизация и изучение Великой Отечественной войны в контексте современных геополитических вызовов», в рамках которой эксперты продолжили всестороннее рассмотрение роли цифровых технологий в сохранении исторической памяти и противодействии фальсификациям.



IV Санкт-Петербургский Международный исторический форум подтвердил свой статус как одна из наиболее представительных и содержательных дискуссионных площадок в области исторической науки и публичной истории. Мероприятие продемонстрировало консолидацию академического, экспертного и музейного сообществ вокруг принципов защиты исторической правды, объективного научного знания и патриотического воспитания. По итогам форума планируется издание сборника материалов, который послужит основой для дальнейших исследований и будет способствовать интеграции новых знаний в образовательный процесс и общественный дискурс.

